О СУЩНОСТИ
биофизического (биолокационного) способа поиска взрывоопасных предметов и оценки минной обстановки.

Введение.

                  Практика противоминного обеспечения (ПМО) действий частей и подразделений железнодорожных войск в Чеченской республике показала, что применение табельных технических средств поиска мин и взрывоопасных предметов (ВОП), в том числе и вспомогательных, а также визуальный поиск и использование собак минно-розыскной службы не обеспечивают в полной мере необходимой степени противоминной безопасности. Это техническая сторона проблемы. Вторым актуальным вопросом было фактическое отсутствие какой-либо предварительной разведывательной информации о произведенном или предполагаемом минировании железных дорог и железнодорожных объектов боевиками незаконных вооруженных формирований.

              Вышеназванные обстоятельства вызвали необходимость не только совершенствования организации инженерной разведки силами саперных подразделений железнодорожных войск, но и поиск более эффективных средств и способов обнаружения ВОП и прогнозирования минной обстановки на объектах и маршрутах выполнения задач, с целью восполнить имеющиеся пробелы в ПМО.
              Внимание было обращено на биолокацию. Пробные эксперименты, а в дальнейшем и применение ее в условиях выполнения боевых задач показали высокую эффективность способа как при работе на местности, так и при прогнозировании минной обстановки. Вероятности обнаружения на неразведанной местности, при отсутствии демаскирующих признаков достигали значений 0,5-0,8, а также был восполнен пробел в получении предварительной информации о применении, в том числе и планируемом, ВОП. Так диспетчер пункта прогнозирования минной обстановки военнослужащий по призыву С. ВОРОНКОВ за август 2000 года предуказал накануне дней выдвижения  на выполнение задач спецпоездов наличие,  местоположение  на ЖД участках и тип 7 из 8 обнаруженных и уничтоженных за месяц ВОП, в том числе ловушку в виде ручной гранаты с вынутой чекой,  в консервной банке.
            В результате проведенного анализа работы было разработано методическое пособие «Основы и некоторые методики поиска взрывоопасных предметов биофизическим (биолокационным) способом».  Ставшее основой подготовки личного состава саперных подразделений, убывавших для выполнения задач в Чеченской республике. И такая подготовка осуществлялась с августа 2000 по июль 2002 года и частично до марта 2003 года. В июле 2000 года в ОГ ФСЖВ был создан нештатный пункт прогнозирования  минной обстановки, результаты работы которого приведены выше, однако к октябрю 2000 года он прекратил свое существование в силу некомпетентности и нежелания должностных лиц, от которых его функционирование зависело, заниматься организацией его работы.
         В 2001 году сущность способа и текст методического пособия были доведены начальникам служб заграждений объединений и соединений, участвовавших в сборах при 9 ВЦОК ЖДВ РФ, с ними также было проведено демонстрационно-практическое занятие на рассматриваемую тему. В этом же году в программы специальной подготовки рот минирования и взводов взрывных работ было включено 30 часов на изучение и практическое освоение биофизического способа поиска мин и ВОП.
Теоретические основы и сущность  биолокационного (биофизического) способа поиска мин и взрывоопасных предметов .

      Биолокация – одна из форм проявления способности человека как психобиофизической системы, являющейся подсистемой среды обитания,  к сенсорному (чувственному) восприятию информации о состоянии, составе окружающей среды и протекающих в ней процессах и переводу ее на сознательный уровень восприятия с целью последующего использования для решения каких-либо жизненных задач.

Данное определение сформулировано при написании настоящей статьи, поскольку в изучавшейся автором литературе и в ходе общения с людьми, практикующими биолокацию, четко лексически выраженного определения биолокации, указывающего на его сущность без примесей некой сверхъестественности и ссылок на мистические источники не встречалось. Анализ же предварительных экспериментов и стремление к их систематизации и возможности доступного всем нормальным людям понимания вопроса привели к пониманию возможности объяснения явления на современном научном уровне без примешивания к вопросу мистики.
            Человечеству издревле известны такие формы биолокации как лозоходство, использование так называемых «рамки» и «маятника» в таких областях деятельности как геологические изыскания (поиск воды, залежей руд и т.п.), контроль за техническим состоянием техногенных объектов (газопроводы и другие системы транспортировки и коммуникаций), диагностика состояния здоровья человека в народной медицине и тому подобное. Сюда же можно, видимо, отнести и «феномены» ясновидения и яснослышания.
           Биолокация рассматривается как вспомогательный способ поиска ВОП (учебник  «Заграждение и разминирование фронтовых железных дорог» Смирнов В.Г. и др. ВАТТ Ленинград 1973 г. стр. 174; «Руководство по разминированию фронтовых железных дорог» (РЖД – 81) Москва Военное издательство 1985 г. приложение 5 стр. 152). В указанных источниках нет  теоретического обоснования способа, а лишь приводятся неясные обрывки методик, и  указывается на его низкую эффективность и ограниченность сферы применения, что как показали первые же практические опыты, не соответствует действительности. Причина этого видится в отсутствии понимания сущности явления и принятии на веру бессистемного опыта экспериментаторов и практиков, не вышедших за рамки  непонятной им мистики, что и сейчас является препятствием для эффективного применения биолокации, с которой у абсолютного большинства людей связан образ чего-то сверхъестественного и на уровне разума непознаваемого, существующая литература по данному явлению способствует этому, изобилуя специфической терминологией, претендующей на альтернативную научность и, в конечном итоге, также ничего не объясняющей, за исключением некоторых методик, зачастую неприемлемых в практике и калечащих психику  человека, возможно даже злоумышленно.
Для понимания явления биолокации и возможности его правильного и эффективного применения необходимо и достаточно  четко представлять следующее.
Объективно Мироздание существует как предопределенное триединство материи-информации-меры, которое и есть Жизнь, которая в высших своих проявлениях разумна.
Все сущее в тварном мироздании это – материя, в ее различных агрегатных состояниях: вакуум, физические поля, плазма, газообразное, жидкое, кристаллическое состояния вещества. Материя переходит из одного устойчивого состояния, обладающего внутренней динамикой, в другое, излучая свою или поглощая извне в себя энергию (энергия и материя – эквивалентные понятия).

Информация (образ, идея) – нематериальное «нечто», не зависящее ни от качества  его материального носителя, ни от количества материи (энергии) его несущей. Но без материального носителя это «нечто» в Мироздании само по себе не существует, не воспринимается, не передается.
Мера – ПРЕДОПРЕДЕЛЕННАЯ многомерная матрица возможных состояний и преобразований материи, хранящая информацию во всех процессах; в том числе информацию о прошлом и о определенной направленности их объективно возможного течения, т.е. о причинно-следственных обусловленностях в их соразмерности.

То есть любой материальный объект является одновременно и информационным и метрическим.
Человек – и особь и биологический вид – часть Вселенной. Он, обладая разумом, имеет возможность воспринимать всю Вселенную как процесс-триединство: МАТЕРИЮ И ИНФОРМАЦИЮ, изменяющиеся по

МЕРЕ развития. Информация из внешнего мира воспринимается нашими органами чувств, запоминается безсознательно и хотя бы частично доходит до осознания, становясь неотъемлемым достоянием личности человека.
Умение человека, основываясь на вышесказанном, волевым усилием управлять своей психической  деятельностью по извлечению из окружающего и внутреннего информационного пространства необходимых сведений и переводу их в осознаваемые формы восприятия и есть биолокация в том числе. Ответная информация может поступать в виде зрительных образов – ясновидение; мыслей – мыслеобразов; звуковых сигналов – яснослышание; непроизвольных психомоторных реакций организма, вызывающих вращение лозы, рамки, колебания маятника – биолокация. Последний способ наиболее прост в освоении и доступен, чем нам и интересен, несмотря на примитивность качества получаемой информации, которая только позволяет отвечать нам на вопрос о состоянии системы в виде ДА или НЕТ, то есть соответствует или нет состояние системы предполагаемому.
На практике методики работы по получению информации о чем либо, в том числе о наличии ВОП на интересующей нас местности  в интересующее нас время биолокацией выглядят следующим образом. Оператор мысленно формирует программу-мыслеформу (алгоритм) работы ( который должен включать в себя порядок работы с рамкой или маятником, объект или участок работы и предмет или предметы (признаки) поиска, временные характеристики (например, дату и время, на которые делается прогноз) и, сосредоточившись на ней, как бы посылая в пространство запрос, следит за реакцией организма, которая выразится в «самопроизвольном» вращении лозы, рамки или качании маятника в одном из заданных оператором направлений, означающих ответ ДА или НЕТ в зависимости от фактического состояния системы по сравнению с запрашиваемым.
Мыслеформа может включать и другие необходимые для работы параметры, но при этом она должна быть достаточно лаконична и предельно конкретна. Наиболее целесообразно не формировать сложный многоплановый алгоритм, а использовать ряд простых мыслеформ, позволяющих последовательно от общего к частному получать, уточнять конкретизировать необходимую информацию. Конкретные способы применения явления на практике множественны и при правильных представлениях о сущности биолокации и исходя из конкретных задач и условий их выполнения могут разрабатываться непосредственно перед работой, что не исключает, а в ряде случаев и требует создания типовых методик, особенно в саперном деле, причем их целесообразно сочетать с имеющейся организацией поиска ВОП, например включать оператора в расчеты потока  или назначать его в команды разминирования комплексным способом. Оператор, занимающийся прогнозированием, должен быть обеспечен необходимой предварительной информацией в максимально возможном объеме и спокойными условиями для работы.
Задачи дальнейших исследований –это прежде всего совершенствование теоретического обоснования явления, раскрытие механизмов работы психики человека в ходе работы и вытекающих из этого мер информационной безопасности; накопление и обработка статистической информации об эффективности метода и разработка количественных параметров его оценки при применении в различных областях деятельности человека; создание типовых методик его применения. А самое главное, познания и практического освоения возможностей человека, с которыми не сравнится на сегодняшний день ни одно техническое устройство, каким бы технически совершенным оно не было.
        Подполковник                О. Кирьянов.
